



傳訊及公共關係處

12 December 2013

ENGL | text size a a a

新聞稿

二零一三年十二月十一日

香港中文大學 - 北京大學 - 台灣聯合大學系統
共同成立語言與人類複雜系統聯合研究中心

香港中文大學、北京大學，及台灣聯合大學系統共同成立語言與人類複雜系統聯合研究中心。中心的成立典禮日前假香港中文大學(中大)舉行。這是首個匯聚兩岸三地相關學者的研究中心，致力研究語言、大腦、文化三者互動演化的複雜關係，促進跨區域和跨學科的合作。典禮由北京大學校長王恩哥院士、台灣聯合大學系統校長曾志朗院士，以及中大校長沈祖堯院士主持。

香港中文大學 - 北京大學 - 台灣聯合大學系統語言與人類複雜系統聯合研究中心將充分利用三所大學的研究資源，發揮各自的研究專長，並為來自各地的研究者提供交流平台，推動語言學及相關學科的發展。中大校長沈祖堯教授表示：「這是中大首個兩岸三地跨學科聯合研究中心，代表著三方合作夥伴的共同努力，研究中心將成為聯結學術交流的紐帶，促進大中華地區語言學研究的共同發展。」

北京大學、台灣聯合大學系統與中大的學者，在過去多年一直緊密合作，推動中國語言學研究的開展。在這樣的深厚基礎上，設立香港中文大學 - 北京大學 - 台灣聯合大學系統語言與人類複雜系統聯合研究中心，將進一步深化三校在語言學研究領域的合作，從而構建一個更為制度化和實體化的跨學科兩岸三地研究基地。研究中心日後將同時進行田野調查和大腦實驗，統整地研究人的本性，以加深認識語言的生物基礎及了解母語和文字的習得與外語學習，並進一步協助治療失語、失讀、老年語言退化等病症。

聯合研究中心設於中大曾肇添樓，並邀得中大文學院及電子工程學系研究教授王士元院士擔任中心主任。王院士一直倡導從語言學、認知神經科學、考古學、遺傳學等方面進行跨學科研究，他表示：「聯合研究中心的成立具有長遠的歷史意義，也為兩岸三地的學術合作開啓新的里程碑，希望研究中心很快在語言與人類複雜系統的領域裏獲得卓越的研究成果，與大家一同分享。」

沈祖堯院士、北京大學校長王恩哥院士及台灣聯合大學系統校長曾志朗院士在成立典禮上簽署合作協議書，並與美國Haskins實驗室主任 Kenneth Pugh教授、台灣中央大學周景揚校長、台灣交通大學吳妍華校長、台灣陽明大學梁廣義校長、中大文學院院長梁元生教授及中大王士元院士一起主持中心揭牌儀式。數十位來自香港、內地及台灣的嘉賓們一同見證了這個具歷史性的一刻。中心的成立將為兩岸三地學者長久延續性的合作建立更穩定的基礎，也為今後開拓更多的新研究項目和領域創造條件。



(左起) 美國Haskins Lab負責人Kenneth Pugh教授、台灣中央大學周景揚校長、台灣交通大學吳妍華校長、中大校長沈祖堯院士、北京大學校長王恩哥院士、台灣聯合大學系統校長曾志朗院士、中大文學院院長梁元生教授、中大王士元院士，以及台灣陽明大學梁廣義校長。



中大、北大、台聯大校長簽署三方合作協議。



一眾嘉賓合照。



中大校長沈祖堯院士致歡迎辭。



北京大學校長王恩哥院士致辭。



台灣聯合大學系統校長曾志朗院士致辭。